



金秋草原庆丰收

金秋九月,第八个“中国农民丰收节”如约而至。9月20日,2025年内蒙古自治区“中国农民丰收节”暨内蒙古首届奶酪产业品牌推介会在锡林郭勒盟镶黄旗宝格达音高勒苏木开幕。

本次丰收节活动以“庆农业丰收 享美好生活”为主题,将“展成果、赛干劲、乐生活、品幸福”等形式贯穿始终,活动为期3天。

秋草连天,牧歌悠扬。开幕式在《牧民歌唱共产党》歌舞表演中开始。牧民们身着节日盛装,手提醇香的奶桶走来,笑容中充满丰收的喜悦;“北疆新农人”“头雁代表”“生态卫士”“农牧科技工作者”等先进代表随后入场,他们用智慧与汗水,共同谱写新时代农牧业发展的辉煌篇章;紧接着,搏克小队、射箭小队、牧民骑马小队入场,尽显坚毅与豪迈的英雄本色。

今年丰收节主会场首次选在牧区,结合“金秋草原品奶酪·非遗传承颂丰收”内蒙古首届奶酪产业品牌推介会,通过奶酪文化主题展演、奶食品展示赛、现场制作技艺比赛等活动,深入挖掘和展示内蒙古奶酪文化的独特魅力,推动奶酪产业的品牌化、市场化发展。

镶黄旗宝格达音高勒苏木额勒苏台嘎查牧民巴图乌力吉说:“我家通过奶牛养殖、加工奶食品一体化的发展模式,今年上半年鲜奶加

工量达50吨,销售额有80万元,今年预计销售额能突破150万元。”

本次丰收节活动通过北疆农牧科技创新展,全面展示内蒙古在乡村产业发展、人居环境整治、基础设施建设、畜牧业生产机械设备、种植养殖技术、信息化管理系统、新品种推广等方面取得的成果。主会场还组织了赛畜会、搏克、射箭、全民沙嘎、骑马拾哈达等传统比赛和现场打草等趣味赛事活动,同时开设送技术、送政策、送法治、送健康四大送关怀专区。

据了解,本次丰收节活动吸引了来自全区各盟市的农牧民代表、企业负责人、游客等近万人次参与。

“丰收,是对农牧民辛勤劳作的最好回报。总体上全区水热条件明显好于上年,草原地区雨水充沛,牧草长势普遍好于往年。自治区加快实施‘两个一千万亩’单产提升行动,建设高标准农田近千万亩,开展肉牛肉羊‘两个百万’育肥行动,全区粮食和畜牧业有望继续实现连丰连稳,又是一个丰收年。”内蒙古自治区农牧厅党组成员、副厅长海山在致辞中介绍,近年来,内蒙古牢记嘱托狠抓稳产保供,加快现代畜牧业发展,培优做强优势特色产业,着力推进农牧业规模化、产业化、品牌化,形成了奶



业、玉米、肉羊3个千亿级和肉牛、马铃薯、葵花籽等9个百亿级产业集群,内蒙古被誉为国家重要的“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”。农牧民的日子越过越红火,为全面推进乡村振兴写下了更加生动的北疆篇章。

文·摄影/草原云·北方新报记者 郑慧英



活动现场